



# РАВНЕНИЕ — НА ПОДВИГ!

Семь лет назад в 32-й средней школе имени Ованеса Туманяна Ленинского района Еревана был открыт Музей боевой славы, экспозиция которого отображает боевой путь 409 Армянской стрелковой дивизии. С тех пор фонд музея значительно обогатился новыми, бесценными реликвиями. Сегодня это — один из лучших школьных музеев боевой славы республики, в котором со дня его организации побывало более 13 тысяч человек.

При входе в музей вас неожиданно встречает музыка. В механической записи звучит Марш 409 стрелковой дивизии, написанный ее солдатами В. Дороховым и М. Панамиревым. В центре экспозиции — плакат, написанный большими буквами: «Слава воинам Кировоградской, Братиславской ордене Богдана Хмельницкого 409 Армянской стрелковой дивизии!». Она была сформирована в августе 1941 года в Армении. Боевые действия дивизии начались на Северо-Кавказском фронте. Сыны армянского народа проявили отличные боевые качества. В январе 1943 года дивизия в составе 7 гвардейской армии начала наступление в направлении украинского города Кировограда. После его освобождения ей было присвоено наименование Кировоградской. Дивизия неустремимо шла на запад, отбывая у врага захваченные им города и населенные пункты.

В боях за чехословацкий город Братиславу, несмотря на ожесточенное сопротивление противника, она штурмом овладела городом. За проявленные отвагу и мужество при взятии его дивизия получила второе наименование — Братиславской. Советское правительство высоко оценило заслуги 409 Армянской стрелковой дивизии и наградило ее орденом Богдана Хмельницкого. В дальнейшем она участвовала в сражениях за освобождение Праги. Дивизия, пройдя трудный путь от предгорий Кавказа до Дуная, внесла свой достойный вклад в достижение великой Победы над гитлеровским фашизмом. Многие ее бойцы и офицеры были награждены орденами и медалями.

В экспозиции мы видим фотографии первого командира дивизии Арташеса Васильяна, погибшего в 1943 году, ее последующих командиров В. Гладкова, М. Добровольского, В. Гречаного, комиссара дивизии А. Айрапетяна, которые отличившим примером, умелой организацией военных действий воодушевляли бойцов на борьбу с ненавистным врагом, во имя свободы и независимости родной Отчизны. Под стеклами витрин — карта, на которой отмечены все населенные пункты, в освобождении которых участвовала дивизия. Ее прислал музею бывший писарь штаба дивизии Георгий Васильевич Перепелцын, проживающий ныне в Ялте. Вот фотография старшего сержанта Рубена Давтяна, отдавшего жизнь за освобождение Чехословакии от фашистской оккупации. Рядом снимок, запечатлевший памятник, воздвигнутый мужественному воину благодарными жителями города Штурово. Бережно хранится его последнее письмо с фронта, адресованное дяде — Степану Давтяну. Каждая строка в нем проникнута чувством ненависти к врагу, решимостью бороться до последней капли крови, чтоб изгнать врага с родной земли. Среди экспонатов — благодарности верховного командования старшему лейтенанту С. Багдасаряну — участнику боев за освобождение Братиславы. Невозможно перечислить все, что представлено в музее. Каждый экспонат — это прекрасный пример глубокого уважения и признательности защитникам Родины, их беспримерному мужеству и храбрости. Пройдут года, станут взрослыми сегодняшние мальчиш-



ки и девчонки, но никогда не забудут они подвиги тех, кто дорогой ценой завоевал счастье на земле.

В адрес музея поступают подарки. Здесь хранятся барельефный портрет выдающегося деятеля германского и международного рабочего движения Эрнста Тельмана, виды Берлина, выгравированные на металле, чеканный барельеф, изображающий воинпограничника на посту. Есть у музея и награды — диплом и вымпел Советского комитета ветеранов войны. 24 красных следопыта школы за участие в создании музея награждены памятным знаком «Подвиги героев будь достоин».

Но не только экспонаты музея служат благородному делу военно-патриотического воспитания подрастающего поколения. В 1976 году после увольнения в запас бывший офицер, Герой Советского Союза Андраник Александрович Манукян пришел в школу и стал работать на должности военрука. Новое дело цели-

ком захватило его. Оживилась работа стрелкового, военно-санитарного кружков, пополнился Музей боевой славы. Организуются тематические вечера, военизированные походы, слеты. В распоряжении ребят — хорошо оборудованный военный кабинет, помещение для практических занятий по стрельбе. Начальная военная подготовка школьников проводится в тесном контакте с шефами из воинской части. Они приходят к ребятам на уроки мужества, пионерские линейки и комсомольские собрания, посвященные 40-летию освобождения нашей страны от фашизма. Ребятам довелось побывать в Кировограде, где они посетили братскую могилу, в которой захоронены и останки воинов-армян, покрывших себя славой, проявивших массовый героизм при освобождении этого города.

К 40-летию великой Победы намечено пополнить экспозицию Музея боевой славы новыми материалами, провести

стрелковые соревнования среди учащихся старших и младших классов, организовать вечера отдыха совместно с представителями воинской части и с ветеранами дивизии.

Сегодня слова «Никто не забыт, ничто не забыто» — стали надежным паролем для сотен красных следопытов, энтузиастов групп «Поиск». Долг молодежи перед потомками — бережно сохранить для истории все то, что свидетельствует о неуязвимой боевой славе советского народа, величии его духа, каждый юноша и девушка должны воочию увидеть ту нравственную высоту, которую ему нужно достичь, держать равнение на подвиг.

Н. МОВСЕСЯН.

На снимке: военрук А. Манукян (в центре) рассказывает ученикам десятого класса об экспонатах музея.

Фото Г. Габриеляна.